

С. А. Ситкевич, М. Ю. Лянцевич

**К ВОПРОСУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ
ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ БЕЛАРУСИ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

В 2025 году празднуется 80-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне.

Неоценимый вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков внесли партизаны и подпольщики Беларуси, которую в годы оккупации по праву называли «республикой-партизанкой». Около 375 тыс. партизан вели борьбу с противником на территории БССР [1, с. 247]. Одним из партизан, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне, был и прадед одного из авторов работы М. Ю. Лянцевича Толкач Василий Михайлович, 1925 года рождения. Толкач В. М. участвовал в партизанском движении в Беларуси в период Великой Отечественной войны с мая 1943 года по июль 1944 года в качестве рядового партизанского отряда «За Советскую Беларусь» бригады имени Ленинского комсомола Барановичской области, что подтверждается удостоверением № 419221. Указанная бригада партизан спустила под откос 40 вражеских эшелонов, повредила 101 км. связи, взорвала 2 электростанции и другие вражеские объекты, уничтожила более тысячи гитлеровцев. Толкач В. М. неоднократно делился воспоминаниями о трудностях партизанской жизни с родными, школьниками на организованных встречах. С благодарностью вспоминал о помощи медицинских работников раненым и больным партизанам, которые, благодаря действию врачей и сестричек (так называли партизаны медицинских сестер), оставались в живых и продолжали борьбу с фашистами.

В начальный период войны в первых партизанских отрядах отмечалось отсутствие медицинских работников. К концу 1941 года в партизанских формированиях было всего 6 врачей и около 10 фельдшеров и медицинских сестер [2]. Это обуславливало невозможность своевременного оказания медицинской помощи раненым бойцам.

С увеличением числа партизан, усилением их боевой деятельности встал вопрос о необходимости организации в отрядах и бригадах медико-санитарной службы. В крупных партизанских отрядах раненым бойцам помочь оказывалась врачами и фельдшерами в импровизированных медицинских пунктах, которые располагались в землянках и (или) в блиндажах. В состав диверсионно-подрывных или разведывательных групп входили обученные санитары или медсестры.

По мере создания новых партизанских отрядов, бригад, открывались медпункты, амбулатории, госпитали (стационарные и передвижные), эвакопункты в отрядах и соединениях. Первый госпиталь был создан в партизанском соединении (бригаде) Беларуси в 1942 году. Основным направлением его деятельности было оказание неотложной медицинской помощи раненым и больным партизанам. Передвижной партизанский госпиталь создавался в каждом партизанском соединении. Он был рассчитан на 50–100 коек, включал в себя хирургическое, терапевтическое отделение и изолятор для инфекционных больных. При госпитале был организован амбулаторный прием для партизан, не нуждавшихся в стационарном лечении.

Медицинские пункты размещались в местах действия партизанских отрядов, располагались в населенных пунктах, имели небольшой запас медикаментов и могли быстро менять места дислокации. В партизанских зонах, на территории, контролируемой партизанами, медучреждения разворачивали и в деревнях, на хуторах. Они размещались в крестьянских домах, в зданиях школ, других сохранившихся постройках.

Медицинскую службу партизанского отряда возглавлял начальник – врач, который одновременно являлся и начальником медицинского пункта (санитарной части). При отсутствии в партизанском соединении (бригаде) достаточного числа врачей, начальником назначался опытный фельдшер.

В начале 1943 г. в Белорусском штабе партизанского движения (БШПД) был образован санитарный отдел, который посредством радиосвязи и авиационно- почтовой связи взаимодействовал с начальниками медицинской службы соединений. В период военных действий отделу удалось осуществить прием и эвакуацию в тыловые госпитали прибывающих партизан. Основным воздушным транспортным средством, выполняющим данную задачу, являлся самолет ПО-2, а при наличии полевого партизанского аэродрома – более грузоподъемные транспортные самолеты. Сотрудники санитарного отдела обеспечивали спецгруппы специальными аптечками и необходимыми медикаментами, а также оказывали медицинскую помощь всем прибывающим из партизанских зон партизанам. Кроме того, санитарный

отдел проводил работу по розыску медицинских работников, уроженцев Беларуси, эвакуированных в тыл страны для того, чтобы в дальнейшем направлять их в партизанских отряды, действовавшие в республике.

В марте 1943 г. при БШПД была создана база медицинского снабжения с филиалом при оперативной группе штаба на Калининском (позднее 1-м Прибалтийском) фронте. За период с 1943 г. и по 20 июня 1944 г. из Белорусского штаба партизанского движения было направлено партизанам около 45 т медицинского имущества [3].

Медицинская служба партизанских формирований осуществляла лечебную и санитарно-профилактическую деятельность. Важной составляющей лечебной деятельности являлось решение вопросов по определению структуры и объемов медицинской помощи на различных этапах медицинской эвакуации, обучение бойцов и командиров оказанию само- и взаимопомощи. В партизанском лагере сотрудники санитарной части отряда осуществляли контроль за поддержанием устойчивого благополучного санитарного состояния личного состава партизанского формирования, занимаемых партизанами помещений (шалашей, землянок, строений) и всей территории лагеря. В связи с тем, что на оккупированных территориях среди населения возникали эпидемии таких заболеваний как сыпной и возвратный тифы, особое внимание уделялось своевременному выявлению и изоляции инфекционных больных. Партизаны, больные тифом, немедленно госпитализировались в инфекционное отделение госпиталя партизанского соединения. При большом количестве заболевших тифом партизан организовывали инфекционные госпитали (больницы) [4].

Одним из важнейших направлений деятельности медицинской службы партизанских формирований являлось оказание медицинской помощи гражданскому населению, которые проживали на оккупированной территории. Обратившиеся люди получали врачебную помощь, врачебные советы и медикаменты для дальнейшего лечения на дому. Тяжелобольных, нуждавшихся в стационарном лечении, отправляли в партизанский госпиталь или перевозили через линию фронта. За весь период партизанского движения была оказана медицинская помощь 135 тыс. гражданским жителям [5].

В период Великой Отечественной войны сложилась определенная система медицинского обслуживания партизан и местного населения, которая прошла долгий путь становления и достигла своего наивысшего уровня на завершающем этапе войны. В ходе войны для партизан создавались госпитали, выделялось большое количество необходимого инвентаря и медикаментов. Эти мероприятия позволили партизанским отрядам эффективно выполнять поставленные задачи, а также снизить потери среди личного состава. Благодаря эффективно организованному медицинскому обеспечению партизанского движения, напряженному самоотверженному труду медиков тысячи партизан, воинов смогли вновь взять в руки оружие и продолжать борьбу с ненавистным врагом.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Брюханов, А. И.* В штабе партизанского движения / А. И. Брюханов. – Минск : Беларусь, 1980. – 256 с.
2. *Абраменко, М. Е.* Здравоохранение Беларуси в годы Великой Отечественной войны : учеб.-метод. пособие / М. Е. Стасенко. – Гомель : ГомГМУ, 2010. – URL: <https://elib.gsmu.by/bitstream/handle/GomSMU/3152/Здравоохранение%20Беларуси%20в%20годах%20Великой%20Отечественной%20войны.PDF?sequence=1&isAllowed=y> (дата обращения: 28.02.2025).
3. *Ищутин, О. С.* Партизанская медицина Беларуси в Великую Отечественную войну 1941–1945 г. / О. С. Ищутин, С. И Леоник // История военной медицины. – URL: <https://rep.bsmu.by/bitstream/handle/BSMU/1928/Партизанская%20медицина.pdf?sequence=1&isAllowed=y> (дата обращения 28.02.2025).
4. *Кузьменко, В. И.* Участие медицинских работников Белоруссии в партизанском движении / В. И. Кузьменко // Советское здравоохранение. – 1980. – № 9. – С. 51.
5. *Ситкович, С. А.* Медицинское обеспечение партизанского движения в годы Великой Отечественной войны (по материалам Республиканской военно-научной конференции «Боевое братство славян на защите мира») / С. А. Ситкович, В. Н. Черепица // Актуальные проблемы медицины : сб. материалов итоговой науч.-практ. конф. (27 января 2022 г.) / отв. ред. С. Б. Вольф. – Гродно : ГрГМУ, 2022. – Электрон. текст. дан. (объем 6,54 мб). – 1 эл. опт. диск (CD-Rom).